Природа в стихотворениях донских поэтов
Урок региональной литературы 

Фомичева Т.Н.

Цели урока: 
- Познакомить учащихся с творчеством донских поэтов, внесших вклад в литературный процесс и развитие поэзии Дона.

- Определить идейно-художественные особенности, региональные мотивы анализируемых стихотворений.

- Подвести учащихся к пониманию индивидуальности каждого поэта в раскрытии темы природы родного края путем анализа поэтического текста.

- Показать связь стихотворений донских поэтов с литературными традициями ХХ века.
Оборудование:

Портреты  А.Г. Гарнакерьяна,  Н.К. Доризо, В.М. Перекрестного, З.Ф. Кухно;

Репродукции художников-пейзажистов 

Фонограмма (музыка Антонио Вивальди «Времена года»).
Эпиграф к уроку
Не то, что мните вы, природа:

Не слепок, не бездушный лик —

В ней есть душа, в ней есть свобода,

В ней есть любовь, в ней есть язык...
Ф. И. Тютчев

Ход урока
1.Актуализация знаний
      В лирике выражается душевное состояние автора, его чувства, переживания, эмоциональная оценка происходящего. Конечно, в основе всех литературных произведений, особенно лирических, всегда лежит личное. Но литература интересна тем, что чувства, выраженные поэтом, становятся близкими и понятными читателю. Он словно чувствует то же – в этом притягательность и сила воздействия лирики на читателя. Прогремит весной первый гром и вспоминается «Люблю грозу в начале мая». Начинается золотая осень – «Унылая пора! Очей очарованье…». Наступит зима, завоет ветер, заметут снега – «Буря мглою небо кроет, вихри снежные крутя…». И кажется, что это твое личное, идущее от самого сердца. Такова великая сила искусства. 
    Но искусство – это не только поэзия. Воздействовать на наши чувства, переживания могут и другие виды искусства.

- Кто мне подскажет, какие?  (музыка, живопись)
- Давайте настроимся на лирическую волну, послушав прекрасную музыку Антонио Вивальди «Времена года». Сможете вы их различить?
 А вот перед вами другой вид искусства – живопись. Обратите внимание, как наши донские художники передали красоту русской природы на своих полотнах. 
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( Демонстрация картин по выбору учителя).
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    Музыка, поэзия, живопись обращают взгляд человека в глубину собственной души, в этом и состоит их волшебство.

Обращение к эпиграфу.
- Почему говорится, что природа «не бездушный лик»? 

- В чем сила поэзии? Есть ли душа у донской природы?

Ответы на эти вопросы попытаемся найти сегодня на уроке. 
2. Изучение нового материала

    Слово о поэтах
      Прекрасен союз донских поэтов, черпающих гармонию и вдохновение на родной земле. «Легких рифм певучий рой» золотыми нитями тянется от их сердец к сердцам земляков, вызывая серьезные раздумья о жизни, о времени, о героической судьбе казаков, о красоте донской природы. Поклонники творчества наших поэтов с удовольствием читают их стихи в областной печати. Получили они признание и за пределами Ростовской области.

      Давайте обратимся к пейзажной лирике  А. Г. Гарнакерьяна, известного донского поэта. За 50 лет творческой работы он опубликовал более 50 сборников стихов и поэм. Многие его произведения посвящены Донскому краю, его природе и людям, русской культуре и истории. Прочитаем стихи поэта и попробуем понять, как знакомый пейзаж может преображаться, являться всякий раз по-новому, волновать и удивлять нас.
Чтение и анализ произведений
**** 
У нас на солнечном Дону 
По-своему прекрасна Осень. 
Уже окрасило волну 
В густую прозелень 
И в просинь. 
Плывут по глади лепестки 
И листья вербы, 
Ветром сбитые. 
И стали белыми пески, 
Волной за лето перемытые. 
А выйдешь поутру на луг – 
Роса со стебельков сочится. 
Откуда-то поднявшись вдруг, 
Взлетает над тобою птица. 
Покинутые шалаши 
Грустят на голых огородах. 
Шумят тревожно камыши, 
В рассветных отражаясь водах. 
И жадно, и легко дыша, 
Идешь, рожденье дня встречая. 
Осенней свежестью душа
Опять наполнена до края. 
Беседа по вопросам:

- Какую  картину рисует поэт? Как он это делает?
- Докажите, что автор олицетворяет природу.
- Каково настроение лирического героя?

        Мы сегодня поговорим также о творчестве известного поэта Николая Константиновича Доризо. Хотя детство Николая прошло в кубанской станице, многие его считают донским поэтом. Николай Доризо окончил школу в Ростове-на-Дону в 1941 году и сразу попал на фронт. А за три года до этого в 1938 году во всесоюзной газете «Пионерская правда» были напечатаны первые стихи пятнадцатилетнего Николая.
Сам Николай Доризо говорил, что война стала для него, как для литератора, настоящей школой. Он научился писать о том, что видел, и что пережил. 
Вернувшись с войны, Николай Доризо поступил в Ростовский университет, в 1948 году в Ростове-на-Дону вышла его первая книга стихов «На родных берегах». 
        В поэзии Н. Доризо заключен большой воспитательный заряд. Мягко, непринужденно и незаметно воздействует поэт на своего читателя. Он мечтал больше встречаться с молодёжью, научить их ценить дружбу, любовь, уважать родителей, восхищаться красотой родной природы.
      Послушайте его стихотворение «Дон», такое простое и понятное каждому, кто родился и вырос на Дону. Это своего рода гимн могучей степной реке!
Дон

 В братиславских садах, 

 В югославских горах 

 По тебе тосковали баяны. 

 Ой, ты Дон, ты наш Дон, 

 Ой ты, батюшка Дон, 

 Заливные луга да лиманы. 

 Сколько рек перешли, 

 Сколько верст мы прошли, 

 Сколько пыли легло на шинели, 

 Как весной журавли, 

 Из далекой земли 

 Мы к твоим берегам прилетели. 

 Нет, вовек не сочтешь 

 Все, что ты бережешь, 

 За кормою проносятся волны, 

 Сельдь идет косяком, 

 И живым серебром 

 Наши шхуны рыбачие полны. 

 Ты богат трудовой 

 Богатырской семьей, 

 Нашей славой богат боевою, 

 Ты хлебами богат, 

 Что плывут и шумят 

 И вскипают звенящей волною. 

 Так накроем столы, 

 Пусть дарами Цимлы 

 До краев наполняются жбаны. 

 Ой ты, Дон, ты наш Дон, 

 Ой ты, батюшка Дон, 

 Заливные луга да лиманы.
Беседа по вопросам:
- Чем отличается изображение природы у Николая Доризо?

- Каков темп этого стихотворения?

- Какие изобразительно – выразительные средства  помогают читателю понять важность реки для жителей Дона?

- Какая, на ваш взгляд, цель написания этого произведения?
- Какие  национально – региональные особенности вы видите здесь?
- В чем связь стихотворения с литературными традициями ХХ века?
    Несколько иное стихотворение  этого же поэта -  «Верба», легкий штрих на могучем полотне  великолепной донской природы.

Верба
Идя из северных сторон

Далекого степного края,

Ласкает вербу тихий Дон,

Под низкой кручей протекая.

Кипучий, буйный и седой,

Он в майский дождь, в шумящий ветер

Срывает пенною волной

С ее ветвей весенний цветень.

Отдав ему весну свою,

Она не знала и не знает,

Что, может быть, в другом краю

Он иву тонкую ласкает.
- Какую смысловую нагрузку несет это произведение? Не правда ли, оно чем-то напоминает «На севере диком стоит одиноко…» М.Ю. Лермонтова?  Или народную песню  «Что стоишь, качаясь, тонкая рябина?» . Стихи вроде бы о вербе, а может, и о непростой женской судьбе…
- Докажите на примере этого стихотворения, что природа «не  бездушный лик», «в ней есть душа», «в ней есть любовь».
     Было бы несправедливо обойти вниманием творчество местных поэтов, которые живут и трудятся здесь, на Верхнем Дону. Они любят свою малую родину и славят её красоту и самобытность.

Перекрестный Владлен Михайлович «Ой, ты, Дон!» 

Над полями

Рань такая!

На полнеба – зарево,

Даль степная

Убегает

В голубое марево,

Жаворонок в небе,

Льются трели звонко

О любви, о хлебе,

О моей сторонке.

За станицей, за левадой –

Рощей тополиною

Зазвенела песня ладно

Над рекой былинною.

Слышишь, Дон мой милый,

Вольный и богатый,

Сколько в песне силы,

Радости крылатой!

Ой, ты, Дон,

Мой синеокий,

Перекат, излучина..

Повстречал Аксинью сокол

Здесь, под этой кручею

Жаворонок в небе,

Льются трели звонко

О любви, о хлебе,

О донской сторонке…
Кухно  Зинаида Филипповна  

Пришла весна!

Опробывая силу,

В саду дорожки

Солнце золотит!

А Дон так напряженно

Выгнул спину,

Что ждешь:

Сейчас он, треснув, загудит.
Пусть грязь,

А по утрам мороз бывает.

Но до чего же ласков ветерок.

И почему-то за душу    хватает

Счастливый воробьиный  говорок.

На улицах такое оживленье,

На каждом – лучший праздничный  наряд,

Что можно думать,

Будто воскресенье –

Не раз в неделю, а семь дней подряд!
- Определите идейно-художественные особенности этих произведений.

- В чем национально-региональные мотивы стихотворений местных поэтов?
- Как раскрывается индивидуальность каждого поэта в раскрытии темы природы родного края?
- Есть ли связь стихотворений донских поэтов с литературными традициями ХХ века?
 3.Итог урока

      Поэзия  обладает удивительным даром.  Она, как живительный родник, воздействует на человека. Стихи о природе мы знаем с юных лет, а иногда  и много лет спустя мы открываем для себя заново сказочный мир поэзии и не устаем поражаться её чистоте, ясности, одухотворенности. Поэзия донских поэтов будет вечной, потому что она обращена ко всему прекрасному в человеке.
       Отвечаем на проблемные вопросы; возвращаемся к эпиграфу урока, обобщаем все выводы о своеобразии творчества поэтов, об общих чертах в их творчестве и о различиях. Какие чувства испытывали вы, соприкасаясь с поэзией Дона? Что нового вы узнали о донской поэзии?

4. Рефлексия
Создаем синквейн о поэтах Дона .
1 строка – любое существительное.

2 строка – 2 прилагательных

3 строка – 3 глагола движения 

4 строка – крылатое выражение 

5 строка – слово, усиливающее содержание.

5. Домашнее задание (по выбору учащихся):
1.сочинение – анализ одного из стихотворений, прозвучавших на уроке
2. написать стихи собственного сочинения  о красоте донской природы.
